

Джунусова Дарья Сергеевна

преподаватель

Красноярский финансово-экономический колледж – филиал ФГОБУ ВО
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

г. Красноярск, Красноярский край

АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ ФИНАНСОВОГО РЫНКА

Аннотация: финансовый рынок представляет собой платформу, где в качестве товара выступают денежные средства. Основной целью денежного рынка является эффективное накопление валютных ресурсов и их предоставление организациям, которые нуждаются в финансировании.

Ключевые слова: финансовый рынок, ключевая ставка, фондовый рынок, ценная бумага, акции, облигации, депозит, заем.

Развитие финансового рынка актуальная тема для обсуждения в современном мире. Ведь финансовый рынок – это одна из самых важных аспектов экономики. Он помогает распределить денежные ресурсы наиболее эффективным способом. Стоит отметить функции денежного рынка. Эти функции многообразны и играют ключевую роль в экономическом положении.

1. Финансовый рынок распределяет свободные финансовые ресурсы из различных направлений необходимую инвестиционную сферу.

2. Денежный рынок обеспечивает эффективное распределение капитала между многими участниками рынка.

3. Он определяет подходящие стороны инвестирования, создавая рыночные цены на финансовые инструменты и услуги, которые объективно показывают зависимость спроса и предложения.

4. Рынок выступает в качестве связующего звена между продавцами и покупателями финансовых инструментов, которые помогают отразить прозрачность и эффективность торговых связей.

5. Он способствует уменьшению финансовых и коммерческих рисков, увеличивая оборот денежных средств и создавая финансовую активность.

Более подробно развитие денежного рынка рассмотрим на примерах аналитических данных [4].

В июне 2024 года ключевая ставка Банка России составила 16% годовых. Уровень инфляционных ожиданий граждан увеличился в течении 12 месяцев с 14,8% до 12,8%.

Увеличение процентных ставок привело к притоку денежных средств на депозиты. Показатели составили около 0,8 трлн рублей на срочные вклады ежемесячно. Также произошло сокращение наличных денег в обращении.

За период с января по июнь сокращение составило 612,3 млрд рублей. Это одна из рекордных динамик, но последние годы с 2020–2022 года инфляционное положение характеризовалось ростом наличных денег у населения. В 2020 году до 3,9 трлн рублей, такое изменение произошло на фоне COVID 19, во второй половине 2022 года рост составил (+1,4 трлн рублей) – на фоне начала СВО и мобилизации.

В июне процент ставки уменьшился с 16,14% до 16,51%. По данным Центрального Банка РФ в июне средние максимальные процентные ставки по вкладам показали следующие значения:

- на срок до 90 дней – 15,17%;
- на срок от 91 до 180 дней – 16,25%;
- на срок от 182 дня до 1 года – 15,89%;
- на срок выше 1 года – 14,87%.

По аналитическим данным число займов льготной ипотеки выросло с 81,56 тысяч в мае до 128 тысяч в июне. В денежном выражении льготная ипотека июня составила 634,6 млрд рублей по сравнению с 444,9 млрд рублей мая (можем наблюдать рост на 47%, отмечая, что льготы были отменены с июля 2024) [1].

Розничные кредиты банков в июне 2024 года составили 1,76 трлн рублей (по отношению к июню 2023 года, это рост на 15,48%). Всего за первое полугодие 2024 года банковская система предоставила кредитов на сумму 8,64 трлн рублей (по сравнению с аналогичным периодом 2023 года, это на 5,45% больше).

Далее отразим показатели на Московской бирже объем торгов составил 8,8 трлн рублей, в то время как на валютном рынке он достиг 23,54 трлн рублей. Общий торговый объем на финансовом рынке Московской биржи составил 81,45 трлн рублей, а на рынке драгоценных металлов – 51,85 млрд рублей.

Объем торгов золотом составил 47,96 млрд рублей, серебром – 4,0 млрд рублей. Объем торгов в июне 2024 года золотом составил 8,12 тонны, а серебром – 25,85 тонны.

Рынок золота на Мосбирже с начала года вырос в 2,87 раз до 51,5 тонны. Ниже представлены показатели заключенных сделок с золотом и серебром, данные отражены в таблице 1.

Таблица 1

Период	01.01.2024–01.06.2024	01.01.2023–01.06.2023
Общая сумма	296,7 млрд рублей	147,9 млрд рублей

Как только прекратились торги в долларах и евро, а также из-за роста волатильности на рынке изменилась структура сделок с китайской валютой – юань [3].

Не мало важным показателем на финансовом рынке является государственный долг страны. По данным ЦБ РФ с начала 2024 года государственный долг России уменьшился на 12,7 млрд долларов, что составляет 5,4%, и к 1 июля достиг 308,12 млрд долларов. Для сравнения, на начало 2023 года его объем составлял 385,16 млрд долларов.

Депозиты (вклады) населения России в иностранных банках снизились, показатели составили ниже 8 трлн. рублей. На протяжении последних месяцев наблюдается снижение прироста депозитов в зарубежных финансовых учреждениях.

Общая сумма по депозитам в иностранных кредитных организациях составила 86,1 млрд рублей в мае и 106,17 млрд рублей в апреле 2024 года [2].

В заключение стоит отметить для того, чтобы вовлечение граждан в финансовый рынок приобрело характер устойчивого тренда, необходимо уделять приоритетное внимание повышению уровня культуры взаимодействия между финансовыми посредниками и клиентами, в особенности в области инвестиционных услуг.

Список литературы

1. Воронов А.А. Развитие финансового рынка в России: учебное пособие / А.А. Воронов. – СПб., 2024. – С. 96–102.
2. Горюнов П.В. Организация кредитования в коммерческом банке: учебное пособие / П.В. Горюнов. – Ярославль. – С. 204–209.
3. Прошина Д.Э. Финансовый рынок современности / Д.Э. Прошина // Российская финансовая школа. – 2024. – №52 (256). – С. 75–78.
4. Рушин Р.Е. Деятельность кредитно-финансовых институтов: учебное пособие / Р.Е. Рушин. – 2024. – С. 25–30.